

2007 年 3 月 15 日  
資料文件

## 立法會人力事務委員會

### 二零零六年香港的職業病回顧

#### 目的

本文件載述二零零六年香港的職業病情況，並介紹勞工處職業健康服務部近期舉辦的各項促進職業健康活動。

#### 背景

2. 香港法例第 282 章《僱員補償條例》、第 469 章《職業性失聰(補償)條例》和第 360 章《肺塵埃沉着病(補償)條例》所列明的職業病共有 51 種。即使所患疾病並沒有列於這些條例中，只要僱員能就個別情況證明是在受僱期間因工作意外導致身體受傷，便可根據《僱員補償條例》第 36(1)條申索補償。

3. 所有 51 種可獲補償的職業病均屬香港法例第 509 章《職業安全及健康條例》附表 2 所列明須予呈報的職業病。醫生須向勞工處處長呈報這些職業病個案。

#### 二零零六年經證實的職業病

4. 在二零零六年，經證實的職業病個案有 264 宗，由二零零五年的 256 宗輕微增加了 3.1%，而發病率在二零零六年為每十萬名受僱工人 10.5 宗，二零零五年則為 10.3 宗。但由一九九八年至二零零六年，職業病個案數目及發病率已分別顯著地下跌了 72% 及 74%。在二零零六年經證實的職業病中，最常見的是矽肺病、手部或前臂腱鞘炎、職業性失聰及結核病。有關的統計數字詳載於附件。

## 矽肺病

5. 矽肺病是一種可引致肺部纖維化而使肺功能受損的慢性疾病。在二零零六年，確診的個案有 109 宗，而二零零五年則有 68 宗。大部分患者是建造業工人，其中很多曾從事矽塵暴露量極高的手挖沉箱工作。屋宇署自一九九五年起，已限制採用這種工序。

6. 雖然矽肺病的個案數字在二零零六年有所上升，但值得注意的是矽肺病的個案數字事實上在過去數十年明顯下降：由一九八六至一九九五年期間平均每年 169 宗下降至一九九六至二零零五年期間平均每年 106 宗。二零零六年的個案數目上有所增加，主要是因數字逐年變動所致，而年內個案的數目與過去十年每年的平均宗數大致相符。此外，由於矽肺病的潛伏期長達 10 至 20 年，這些個案都是患者多年前暴露於矽塵中所致。不過，我們預期矽肺病的個案數字在未來數年大致上會繼續下降，但是偶爾亦會有變動。

## 手部或前臂腱鞘炎

7. 腱鞘炎是由於手部或前臂長時間進行重複動作或過度用力，導致肌腱和相關腱鞘外傷性發炎。在二零零六年，確診的個案有 63 宗，而二零零五年則有 75 宗。最常患此病的僱員是清潔及打掃工人、一般體力勞動工人、飲食業員工、個人護理員，文書及其他辦公室人員。

## 職業性失聰

8. 職業性失聰是因工作中長期暴露於高噪音而導致永久性聽力損失。在二零零六年，經診斷為職業性失聰並獲得補償的個案有 51 宗，而二零零五年則有 60 宗。大部分個案的病患者所從事的工作均與研磨、開鑿、切割或衝擊石塊、研磨和衝擊金屬，以及在內燃機、渦輪機、加壓燃料爐頭或噴射引擎附近工作有關。

## 結核病

9. 因工作關係須緊密並經常接觸結核病病源（例如醫治或護理結核病患者）而染上的結核病，是列明職業病的一種。二零零六年確診的個案有 18 宗，而在二零零五年則有 30 宗，當中超過一半個案的患者為護士，其餘的患者包括醫生及輔助醫護人員。由於結核病現時在香港的地區流行性仍然偏高，預期未來仍會出現有關的職業病個案。不過，醫療機構已採取嚴格的感染控制措施，以預防結核病在工作場所蔓延。

## 其他職業病

10. 其他較常呈報的職業病包括 8 宗職業性皮膚炎、7 宗石棉沉着病和 5 宗氣體中毒個案，合共佔二零零六年確診個案總數的 8%。

## 職業健康服務部近期的活動

### 診所服務

11. 勞工處的觀塘職業健康診所在一九九三年設立，為本港工人提供臨床職業健康服務。多年來，這類臨床服務的需求持續增加。有見及此，勞工處在二零零六年六月開設了新的粉嶺職業健康診所，以加強新界區的診所服務。在二零零六年，上述兩間診所合共提供 11 420 次診症服務，較二零零五年上升 22% (即 2,025 次)。

### 執法工作

12. 為確保有關人士遵守《職業安全及健康(顯示屏幕設備)規例》，職業健康服務部人員在二零零六年集中視察辦公室工作場所，其間進行了 321 次這類視察，共發出 82 封警告信和 16 份敦促改善通知書，並就 3 宗個案提出檢控。此外，又加強對食肆的視察，確保食肆採取適當措施，以防員工患上與工作有關的肌骨骼疾病。為此，有關人員進行了 701 次視察，分別發出 121 封警告信和 17 份敦促改善通知書。職業健康服務部今年會加強執法工作，以確保渠務工人受到充分的保障，避免氣體中毒。

## 推廣職業健康

13. 因工作引致的肌骨骼疾病是香港某些行業僱員的普遍健康問題。在二零零六年，職業健康服務部加強了宣傳工作，向辦公室僱員及飲食業員工推廣預防肌骨骼疾病。我們在電台及電視播放政府宣傳聲帶及短片，並透過流動宣傳媒體播放宣傳片，另外又在報章刊登特稿，以及在社區會堂及公眾地方舉辦職業健康講座及巡迴展覽。此外，亦全新印製了一份名為“飲食業預防筋肌勞損須知”的健康指引。職業健康服務部今年不但會加強宣傳工作，以提高渠務工人的安全意識，預防氣體中毒，並會印製一系列有關影響工作人口的常見疾病的工作安全及健康小冊子。

勞工處  
2007年3月

## 一九九八年至二零零六年香港經證實的職業病個案數字

職業病	1998 年	1999 年	2000 年	2001 年	2002 年	2003 年	2004 年	2005 年	2006 年
矽肺病	104	137	105	122	110	74	69	68	109
手部或前臂 腱鞘炎	71	54	81	90	35	34	43	75	63
職業性失聰	631	388	206	121	114	74	52	60	51
結核病	39	57	39	41	29	30	42	30	18
職業性皮膚 炎	34	21	17	24	29	10	7	10	8
石棉沉着病	5	15	11	9	9	6	4	2	7
氣壓病	3	3	6	11	4	2	0	1	1
氣體中毒	57	57	36	11	30	26	28	4	5
其他	4	2	3	1	4	2	6	6	2
總數：	<b>948</b>	<b>734</b>	<b>504</b>	<b>430</b>	<b>364</b>	<b>258</b>	<b>251</b>	<b>256</b>	<b>264</b>
發病率(每 十萬名受 僱工人)：	39.7	30.4	20.1	17.1	14.8	10.9	10.3	10.3	10.5